

擘画蓝图 引领未来

习近平主席在中国 中东欧国家领导人峰会上的主旨讲话解读

新华社记者 杨依军 伍岳 许可 董雪

17+1大于18。

中国 中东欧国家领导人峰会2月9日以视频方式举行，中国国家主席习近平在北京主持峰会并发表题为《凝心聚力，继往开来 携手共谱合作新篇章》的主旨讲话。

这是2012年中国 中东欧国家合作机制创建以来最高级别的领导人会晤。

9年来，中国 中东欧国家合作经历了时间和国际形势复杂变化的考验，结出累累硕果。

新形势下，世纪疫情和百年变局交织，中国 中东欧国家合作应如何推进？

前所未有的挑战，需要各国以前所未有的团结协作共同应对。峰会上，习近平主席同各方领导人回顾总结中国 中东欧国家合作走过的不平凡历程，共同擘画未来发展宏伟蓝图。

多边主义的生动实践

共商共建、务实均衡、开放包容、创新进取的合作原则，是中国 中东欧国家合作取得成功的关键，我们要坚持这一原则。习近平主席强调。

有事大家商量着办；让合作方都有收获；在开放包容中共同发展；通过创新不断成长。习近平主席在主旨讲话中指出，9年来，中国 中东欧国家合作 形成了符合自身特点并为各方所接受的合作原则。

中国社会科学院欧洲研究所研究员刘作奎认为，这些原则简而言之，就是一以贯之坚持和贯彻多边主义。

中国在开展对外合作时，不论合作对象大小、贫富、强弱，都秉持共商共建共享的理念，主动搭建平等互利的平台，让合作真正惠及每一个参与者。刘作奎说，这是中国为世界带来的新思路。

中国 中东欧国家合作之所以硕果累累，就在于其符合十八国共同利益和可持续发展的共同愿望。

自2012年中国 中东欧国家合作机制建立以来，中国同中东欧国家贸

易额增长近85%，年均增速8%，是中国对外贸易增速的三倍以上；在疫情肆虐、全球经济萧条的背景下，2020年，中国 中东欧贸易逆势增长，贸易额达1034.5亿美元，增长8.4%；2020年，中欧班列全年开行12.4万列，同比增长50%，首次突破万列 大关。

中国同中东欧国家率先探索跨区域合作同共建 一带一路 倡议对接，率先实现 一带一路 合作协议在地区全覆盖；截至2020年底，中国 累计对中东欧国家直接投资31.4亿美元，同期，中东欧国家累计对华投资17.2亿美元；包括匈塞铁路在内的重大项目合作成果显著，已竣工和在建项近20个。

外交部中国 中东欧国家合作事务特别代表霍玉珍说，作为中欧合作的重要组成部分，中国加强同中东欧国家的互利共赢，也有助于推动中国和欧洲总体关系的发展。

北京外国语大学副校长赵刚表示，习近平主席的讲话传递出一个重

要信号——无论国际形势如何变幻，中国同中东欧国家合作依然牢固高效、历久弥新，足以迎接各种挑战。

中国在为各国提供合作新思路的

同时，也为动荡变革中的世界注入难得的稳定因素。赵刚说。

合作共赢的方向指引

在这个充满挑战的时代，中国 中东欧国家合作作为一个具有重要影响力的合作平台，如何进一步发展？

习近平主席在主旨讲话中提出4点建议：

直面疫情挑战，坚定共克时

艰的合作信心；

聚焦互联互通，畅通联动发

展的合作动脉；

坚持务实导向，扩大互惠互

利的合作成果；

着眼绿色发展，打造面向未

来的合作动能。

外交学院副院长高飞表示，习近

平主席的4点建议紧扣 时 与 势，既着眼当前解决紧迫问题，又谋划长远打造创新动能，凸显了中国 中东欧国家合作的务实特色，鲜明体现着问题导向和目标导向。

当前，抗击新冠肺炎疫情仍是全球范围最紧迫的任务，中东欧国家也不例外。在中东欧国家中，塞尔维亚已从中国企业获取100万剂疫苗，匈牙利也正在同中国疫苗企业合作。来自中国的疫苗，解了燃眉之急，为相关国家战胜疫情带去了希望。

如果中东欧其他国家有疫苗合作需求，中方愿积极考虑。习近平主席在讲话中明确表示。

赵刚认为，中国同中东欧国家开展疫苗合作，有助于推动疫苗作为全球公共产品、促进疫苗在全球公平分配和使用。这也是习近平主席去年以来在多次重大 云外交 中反复传递的立场，体现出中国作为负责任大国的历史担当。

从稳妥有序恢复人员往来、推动复工复产，到深化海关贸易安全和通关便利化合作；从扩大自中东欧国家进口商品，到加强文化、教育、旅游、体育等领域合作；从共同举办

绿色发展和环境保护年，到拓展在数字经济、电子商务、健康产业等领域合作。峰会上，中方宣布的合作举措实打实、沉甸甸。

习主席的讲话贯穿着开放、包容、互惠精神。刘作奎以农业合作举例说，农产品出口一直是一些中东欧国家的难题。此次中方提出争取实现未来5年中国从中东欧国家的农产品进口额翻番，表明中国在合作中是充分考虑对方利益的，合作始终互利共赢。

专家表示，中国 中东欧国家合作充分体现了共同参与、共同发展、各国共享，是中国对外开放与合作的典型范例。

面向未来的重要宣示

作为世界第二大经济体和最大发

展中国家，中国的一举一动，影响着

全球发展脉动。

在新冠肺炎疫情仍在全球蔓延的背景下，中国率先克服疫情影响、实现经济正增长，聚焦着整个世界的目光，也承载着包括中东欧国家在内众多国家的期待。

今年起，中国开始实施经济社会发展第十四个五年规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程。进入新发展阶段、构建新发展格局的中国，将给世界带来什么？

讲话中，习近平主席向世界宣示：中国持续发展和开放将为世界经济复苏和增长注入强大动能，也将为中国 中东欧国家合作开辟更广阔空间。

高飞表示，习近平主席在讲话中阐释了新发展格局的内涵，回应了国际社会的关切。中国将继续是世界经济复苏的动力源和稳定器，这是中国的承诺。

超大规模市场和内需潜力将充分释放，着力推动规则、制度、管理、标准等制度型开放，持续营造市场化、法治化、国际化营商环境；更加积极参与双边、多边和区域合作。习近平主席向世界展现一个不断深化改革和扩大开放的中国、一个蓬勃发展而充满机遇的中国。

刘作奎表示，习近平主席作出的一系列重大宣示、提出的一系列重要倡议，不仅为中国 中东欧国家合作提供了强劲动力，也有助于进一步推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展，构建开放型世界经济。

2021年新年以来，习近平主席以视频、电话、信函等多种方式身体力行开展元首外交，先后出席世界经济论坛 达沃斯议程 对话会、中国 中东欧国家领导人峰会等重要多边活动，旗帜鲜明倡导多边主义，提出共克时艰的中国方案，为变局中的世界注入强大正能量。

中国和中东欧国家的合作模式体

现着鲜明的中国外交特色，那就是

为天下谋大同”。赵刚说。

新华社北京2月9日电

开年首月我国人民币贷款增加3.58万亿元

新华社北京2月9日电（记者吴雨）中国人民银行9日发布金融统计数据显示，2021年1月我国人民币贷款增加3.58万亿元，同比多增2252亿元。

央行数据显示，1月末，我国人民币贷款余额176.32万亿元，同比增长12.7%，增速比上月末低0.1个百分点，比上年同期高0.6个百分点。1月份，以个人住房按揭贷款为主的住户中长期贷款增加9448亿元；以实体经济贷款为主的企（事）业单位贷款增加2.55万亿元，其中中长期贷款增加2.04万亿元。

从货币供应看，1月末，广义货币

（M2）余额221.3万亿元，同比增长9.4%，增速比上月末低0.7个百分点，比上年同期高1个百分点；狭义货币（M1）余额62.56万亿元，同比增长14.7%，增速分别比上月末和上年同期高6.1个和14.7个百分点。

另外，1月末，人民币存款余额216.14万亿元，同比增长10.4%。1月份人民币存款增加3.57万亿元，同比多增6245亿元。

同日发布的社会融资数据显示，1月末社会融资规模存量为289.74万亿元，同比增长13%。1月社会融资规模增量为5.17万亿元，比上年同期多1207亿元。

2020年我国气象灾害损失超近十年均值

新华社北京2月9日电（记者高敬）中国气象局9日发布的《2020年中国气候公报》显示，与近十年平均相比，2020年我国因气象灾害造成的直接经济损失偏多。

1998年以来最严重汛情、东北地区半个月内遭遇台风 三连击 2020年，我国天气气候 不平凡 。国家气候中心主任宋连春说，2020年，我国气温高，降水多，气候年景偏差。

2020年，气候持续变暖，全国年平均气温位居历史前列。高温出现时间早，持续时间长。江西省、浙江省、广东省、福建省年平均气温创1961年以来新高。

从降水看，全国年平均降水量为历史第四多，开汛时间早，梅雨时间长。七大江河流域中，除珠江流域降水量较常年偏少外，其他流域降水量均偏多。5月29日入梅，8月2日出梅，

入梅时间比常年偏早10天，出梅时间比常年偏晚15天，梅雨持续时间（65天）和雨量均创1961年以来新高。

同时，汛期暴雨过程多。全国共出现37次区域性暴雨过程，暴雨日数比常年偏多24.1%，为1961年以来第二多（仅次于2016年）。长江流域发生1998年以来最严重汛情。受持续强降雨影响，安徽歙县高考时间延迟，新安江水库历史上第一次九孔全开泄洪。

宋连春说，尽管2020年生成和登陆台风均偏少，但影响时段和地域集中，其中7月为1949年以来首次 空台。8月下旬至9月上旬，半个月内东北遭遇了罕见的台风三连击，为1949年以来首次。

此外，2020年，我国气象干旱总体偏轻，但区域性阶段性特征明显，华南秋冬季干旱较重；冷空气影响范围广、局地降温幅度大。

爱心饺子情暖环卫工



2月9日，志愿者给环卫工人盛水饺。

当日傍晚，安徽省合肥市包河区同安街道朱岗社区青年先锋志愿者服务队来到环卫爱心驿站，给环卫工人端上热腾腾的水饺，并送上新春祝福。据了解，春节期间，包河区城管局2000多名环卫工人大多选择就地过年、坚守岗位。

新华社记者 曹力 摄

（上接1版）

接到抢修电话后，供电所抢修人员赶到事故现场，迅速制定抢修方案，集齐物料、抢修人员和机械车辆，火速赶往现场。

停电、验电、挂接地线 在做好各项安全措施后，抢修人员对损毁的断杆、导线和开关进行清理拆除，断裂电杆的拔除、新电杆的架设、开关的安装等工作有序展开。经过现场近3个多小时的紧急抢修，村里电杆和线路 焕然一新。

（上接2版）

面对麻迷糊这样一个令人啼笑皆非的懒汉，扶贫须先扶志。濮泉生、沙鸥等扶贫干部并没有嫌弃他、放弃他，而是 对症下药，用真心真情和真干，感化他、开发他、引导他。子规夜半犹啼血，不信东风唤不回。终于，麻迷糊人性中的尊严 被唤醒了！当他从迷糊中醒悟过来，原来猥琐的面相，也变得清阳刚有人情味了。他用双手自立更生，勤劳养蜂，并大胆追求美好的爱情，做回一个堂堂正正的麻长顺。

田老八嗜赌成性又脾气暴戾，他和幺姑，与覃献文三人之间的情感恩怨，牵涉出人性中自私冷漠、自卑狭隘的恶习，最是令人揪心。在宗族势力面前，在伦理道德面前，在挑衅与隐忍面前，人物之间、心理之间的冲突时而有声时而无声地屡屡爆发，让人心悸、心碎。心病还须心药医。要从根本上改变，还得找到一把开启

电力工人好样的，感谢他们为我们立杆、架线、直至通电！在亲眼目睹了大家忘我抢修的工作场景后，村民张启竹竖起了大拇指。谈及春节安排，张云告诉记者，还是和往年一样，春节7天在一一线保电。其实，这也将是张云在岗位上坚守的第20个新春佳节，他说：不能陪家人有些遗憾，但为了千家万户过好年，却很值得！

目前，全国各地都出台了措施，鼓励外地务工人员就地过节，预计春

节期间张家界城区的用电量将较往年大幅增加。为此，国网张家界供电公司利用大数据平台，按电压等级、线路、台区开展精准负荷分析和风险预警，确定重点保障区域。

春节期间，该公司将进一步增派全市 网格化 服务体系人员力量，城区45分钟内到达现场开展作业，24小时不间断，为广大电力用户，特别是普通市民、重要用户做好优质服务和供电保障工作。

性善与恶的矛盾冲突，推动了剧情的一波三折，也推动了人物的逆袭反转，进而碰撞出人性的闪光点。读懂人性之恶，方知善意可贵。为尊严而战，不信青山换不回。当碗米溪村干群通过艰苦卓绝的奋斗终于打赢脱贫攻坚战，当绿水青山变成金山银山，与乡村同呼吸共命运的每一个角色，从而也完成了自身的破茧成蝶和价值实现，都成为了不起的时代英雄。

该剧主人翁濮泉生在宣传片中有一句话 我不要聚光灯，我只想为更多人，燃一盏灯。剧中的每一个平凡小人物，何尝不是一盏灯，带我们感悟人性人情之美，感悟人心的力量。与其说是跟着剧情看乡村脱贫史，不如说是感受跌宕起伏、蜕变成长的人类心灵史。

只有当人性人情的光芒照进人类的精神世界，人间，才更值得！江山，如此多娇！

《欢乐中国节 廉洁好家风》系列公益广告

